



۲

الْمَرْءُ مَعَ مَنْ أَحَبَّ  
آدمی اس کے ساتھ ہوگا جس سے محبت رکھے

۲۱) معیت دوست !

تشریح :

یہ روز نمونہ کی بات ہے، اچھا ہوگا تو اچھا، برا ہوگا تو برا۔ اچھے کے ساتھ بہشت میں جائیگا اور برے کے ساتھ دوزخ میں۔ اس لیے دیکھ لیجئے کہ آپ کے دوست کون ہیں؟ اس کا جو حشر ہو سکتا ہے، کیا آپ کو بھی اپنے لئے وہ پسند ہے؟

یہ تو صرف معیت کا نتیجہ ہوگا، اگر رنگ بھی اسی طرح کا چڑھالیا تو پھر شاید اس کے نتائج بھی سوا ہونگے۔ بہر حال دوستی دودھارنی نموا ہے، آریا پار، اس لئے فیصلہ آپ کے ہاتھ میں ہے! اپنے گرد و پیش کا جائزہ لے کر سوچ لیجئے کہ آپ کہاں کھڑے ہیں؟ اگر بذاتِ خود تو نیک رہے مگر یارِ بد، تو بد باری کی خواہشوں کا اندیشہ پھر بھی رہے گا۔

مَا حَمَلَكَ امْرَأَةً عَرَفَ قَدْرَ رَأَا

۲۲) اپنی حقیقت پہچانیئے! وہ آدمی ہلاک نہ ہو جس نے اپنی حقیقت پہچانی

تشریح : انسان کا مقام و مرتبہ کیا ہے؟ اور دنیا میں اس کی نشرین آدمی کی غرض و غایت کیا ہے؟ جس نے ان امور کا احساس کیا وہ بچ گیا، جو شخص اس سے غافل رہا، اس کا مستقبل خطرہ میں پڑ گیا۔

انسان خدا کا غلام دوسری مخلوق کا آقا ٹھہرا ہے، اسے خدا کی غلامی کا حق ادا کر کے دنیا کی امامت پر فائز ہونا ہے، اگر اس کے بجائے وہ دوسری دنیا کے حضور سجدہ رہنہ سونا پسند کر لیتا ہے تو پھر یہی کہا جا سکیگا

کہ: اس کی قسمت چھوٹی!

أَتَوْلَدُ الْفِرَاشِ وَلِلْعَاصِمِ الْحَجَرُ

عورت کو لڑکا اور بدکار مرد کو پتھر!

۲۳) حرامی بچہ!

تشریح:

متزوج نے اس کا یہ مطلب بیان کیا ہے کہ اگر زنا سے لڑکا پیدا ہو تو اس کی ماں مالک ہے، باپ مالک نہیں!

یہ اس صورت میں ہے جب باپ انکاری ہو، دوسرے اس کے یہ معنی ہیں کہ: عورت جس کے نکاح میں ہے یا جس کی لونڈی ہے، بچہ اس کا ہے، زانی کیلئے خاک ہے یا سنگساری۔ بہر صورت، زانی کا بچہ میں کوئی حصہ نہیں ہے۔ اس کے حصے میں محرومی، بدنامی یا سنگساری یا دڑے ہیں۔ بچہ بہر حال نہیں ہے۔ بچہ شوہر کا ہے، اگر وہ انکاری ہو تو پھر ماں مالک ہے۔

«أَيْدُ الْعُلْيَا كَيْدُ مَنْ يَدِ السُّفْلَى»

اوپر والا ہاتھ، نیچے والے ہاتھ سے بہتر ہے۔

۲۴) دینے والا ہاتھ!

تشریح:

یعنی دینے والا، لینے والے ہاتھ سے بہتر ہے۔ یہ تقابل نہیں بلکہ ایک پیرایہ بیان ہے۔ ورنہ مانگنے والا کسی بھی درجہ میں محمود نہیں ہے۔

لَا يَشْكُرُ اللَّهُ مَنْ لَا يَشْكُرُ النَّاسَ

خدا کا حق نہ مانے گا جس نے لوگوں کا حق نہ مانا۔

۲۵) ناقدر!

تشریح:

جو لوگ آنکھوں کے سامنے ہیں، اگر ایک انسان انہی کسی نیک کی قدر نہ کریں اور شکر یہ ادا نہیں کرتا، تو اس سے یہ بکا توقع کی جاسکتی ہے کہ وہ ان دیکھے خدا کے احسانات کی قدر کریگا؟

حُبُّكَ الشَّيْءُ يُعْمَى وَيُصَمُّ

۲۶) محبت اندھی ہوتی ہے! چیز کی محبت تجھے اندھا اور بہرا کر دیتی ہے

تشریح:

یہ انسان کی فطری کمزوری ہے کہ جس سے اسے محبت ہوتی ہے، اسے اس کے عیب بھی ہنر دکھائی دیتے ہیں۔ انسان کو سب سے زیادہ محبت اپنی جان، پھر اپنی آل و اولاد سے ہوتی ہے۔ اس لئے عموماً ان کے سلسلہ میں اندھا

بہرا ہی رہتا ہے، نہ خود کوئی عیب ان میں نظر آتا ہے، نہ کسی کے بھائے اسے کچھ سوچتا ہے۔

**﴿۲۶﴾ انسانی فطرت!** جَبِلَتْ الْقُلُوبُ عَلَى حُبِّ مَنْ أَحْسَنَ إِلَيْهَا وَبُغِضَ مَنْ

انسان کی یہ فطرت ہے کہ جو اس سے نیکی کرے، وہ اس سے محبت کرتا ہے، اور جو

أَسَاءَ إِلَيْهَا

اس سے برائی کرے، اس سے نفرت کرتا ہے!

تشریح:

اور یہ تو کچھ بری بھی نہیں ہے، بشرطیکہ جائزہ لے کر سے میں رہے۔ افراط و تفریط سے یہی خونی عیب بن جاتی ہے۔

**﴿۲۷﴾ توبہ کرنے والا!** أَتَّائِبٌ مِنَ الذَّنْبِ كَمَنْ لَا ذَنْبَ لَهُ!

گنہ سے توبہ کرنے والا اس شخص کی مانند ہے جس کے گنہ کوئی گناہ نہیں!

تشریح:

احساسِ زباں کے بعد خدا کے حضور گڑ گڑا کر معافی مانگنے اور آئندہ محتاط رہنے کا، خدا سے عہد کرنے کا نام توبہ ہے۔ توبہ کے لفظی معنی "رجوع" کرنے کے ہیں، یعنی گناہ کی صورت میں گویا کہ گنہگار خدا سے دور چل جاتا ہے، اور توبہ کرنے کی صورت میں احساسِ ندامت کے ساتھ اپنے رب کی طرف پلٹ آتا ہے۔ یہ وہ کیفیت ہے جو خدا کے ہاں بار پابجائی ہے اور انسان کو دھوکہ رکھ دیتی ہے۔ یہ مقام خدا کی توفیق کے بغیر حاصل نہیں ہوتا۔۔۔۔۔ استغفر اللہ الذی لا الہ الا هو القیوم واتوب الیہ!

**﴿۲۸﴾** الشَّاهِدُ يَدْرِي مَا لَا يَرَاهُ الْغَائِبُ

حاضر دیکھتا ہے جو غائب نہیں دیکھتا!

**﴿۲۹﴾** حاضر اور غائب میں بڑا فرق ہے!

تشریح:

گرسن کر ایک گونہ ظن غالب حاصل ہو جاتا ہے، نام جو لوگ موقع پر موجود ہوتے ہیں، ان کو یقین اور طمانینہ کی حمد و ثناء ملتی ہے، غائب کردہ سر یا یہ ہاتھ نہیں آتا۔

**﴿۳۰﴾** معزز انسان کا احترام کیجیے! إِذَا جَاءَكُمْ كَرِيمٌ قَوْمٌ فَآكِرِمُوهُ

جب تمہارے پاس کسی قوم کا سردار آئے تو اس کی تعظیم کرو

تشریح:

قوم کوئی ہو، اگر ایک سردار یا کوئی معزز آدمی آئے تو اس کا احترام اور تعظیم کرنا دینی فریضہ ہے۔

اسلام فرقی مرتب کو ملحوظ رکھنے کا درس دیتا ہے۔ ایک ہی لاطھی سے سب کو نہیں ہانکتا۔

﴿۳۱﴾ اپنی نیک کمائی کا تحفظ؛ جو شخص اپنے مال کو بچاتے ہوئے مارا گیا وہ بھی شہید۔  
مَنْ قَتَلَ دُونَ مَالِهِ فَهُوَ شَهِيدٌ

تشریح:

کمائی نیک ہو، اس سے متعلقہ حقوق ادا ہوتے ہوں اور اسے خدا کی امانت تصور کرتا ہو تو ایسے مال اللہ کمائی کا تحفظ کرتے ہوئے اگر کوئی شخص اپنی جان لڑا دیتا ہے تو واقعی ایسا شخص شہید ہونا چاہیے کیونکہ اب اللہ کے مال کے چوکیدار کی حیثیت سے اس نے اپنی جان دی ہے۔ لیکن جن لوگوں کے مال اور کمائی کی یہ کیفیت نہیں ہے، ان کے لئے اس اعزاز کی ارزانی باید و شاید! — اَلَا اِنَّ يَشَاءُ اللّٰهُ وَاللّٰهُ لَا يَسْئَلُ عَمَّا يَفْعَلُ —

﴿۳۲﴾ جھوٹی قسمیں؛ جھوٹی قسم ملکوں کو اجاڑتی ہے!  
الْيَمِينُ الْفَاجِرَةُ تَدْعُ الدِّيَارَ بِبَلَاةٍ

تشریح:

جھوٹی قسم ہموما حق مارنے اور مخاطب کی آنکھ میں دھول جھونکنے کیلئے ہوتی ہے۔ ظاہر ہے اس سے دنیا اجڑا جائے گی۔ برکت کا فوراً ہوگی اور حق تلفیاں رنگ لائیں گی۔ اس مرض میں عموماً دوکاندار اور کاروباری لوگ زیادہ مبتلا ہوتے ہیں۔

خدا کے نام سے برکت حاصل کرنا تو ایک بات ہوئی لیکن کسی کی بے برکتی یا ایسی کی جیب کترنے کیلئے اس کے پاک نام کو استعمال کرنا خدا کے پاک نام کی بیعت بڑی بے قدری ہے۔ جس کے نتائج بہر حال خوشگوار نہیں ہو سکتے، ایسی نحوست سرزد ہی رنگ لاتی ہے۔

﴿۳۳﴾ مقام نیت؛ انما الاعمال بالنية  
کاموں کا اعتبار نیت سے ہے۔

تشریح:

جیسی نیت ویسی مراد! اگر نیت نیک ہے تو غلطی سرزد ہو جانے کے باوجود اجر ملے گا۔ اگر نیت بد ہے تو عبادت میں مصیبت بن سکتی ہے۔

﴿۳۴﴾ نرالا خادم؛ سَيِّدُ الْقَوْمِ خَادِمُهُمْ  
قوم کا سردار ان کا خادم ہے

## تشریح:

اس حدیث نے عبادت اور قیادت کا تصور ہی بدل دیا ہے۔ اسلام کی نگاہ میں سیادت شاہزادگی کا نام نہیں ہے اور نہ اقتدار کے مزے لوٹنے کیلئے کوئی زمین ہے، بلکہ یہ قوم کی پاسبانی اور چوکیداری ہے، چوکیدار کا تاج نہیں، کمانٹوں کی سیج ہے، جن کو سیادت اور قیادت کی ان نزاکتوں کا احساس تھا۔ ان کی کیفیت یہ تھی کہ لوگ سوتے تھے، وہ ان کے خم میں رات بھر روتے تھے، لوگ اس کے حصول کیلئے ایمان کی دولت تک توجہ دیتے ہیں، وہ اقتدار کے تصور سے لرزہ بر اندام رہنے لگتے۔ بہر حال جن کو دین و ملت کی خدمت اور چاکری منظور ہے، وہ اس میدان میں قدم رکھے، ان کا جو بھی قدم اٹھے گا، جہالت شمار ہوگا۔ لیکن جو لوگ دین و ملت کے نام پر اقتدار اور شاہزادگی جیسی پری کی ٹوہ میں نکلے ہیں، دعا کیجئے، توبہ سے پہلے اسی پکے میں ان کا دم نہ نکلے۔ درنہ سمجھ لیجئے کہ وہ مارے گئے۔

خَيْرُ الْأُمُورِ أَوْسَطُهَا

سب کاموں میں میانہ روی بہتر ہے

۳۵) میانہ روی!

## تشریح:

انسان گوشت و پوست کا پتلا ہے، لوہا اور تپھر نہیں کہ جتنا استعمال کیا جائے اس کو کچھ نہیں ہوگا۔ اس لئے اس کے لئے بہتر یہی ہے کہ جو کام کرے، وہ دنیا کا ہو یا دین کا، انفرادی ہو یا اجتماعی، بہر حال ان میں درمیانی چال اختیار کرے۔ خدا کا بھی اس سے یہی مطالبہ ہے، آگنا سٹ بردوش عبادت بھی ہونو اسے نیرل نہیں، خوش دلی کے ساتھ اور محض خدا کی خوشنودی کیلئے ایک لمحہ بھی ہونو خدا کے ہاں وہ بھی عظیم کام ہے۔

اللَّهُمَّ بَارِكْ فِي أَمْتِي فِي بَلَدِي هَذَا يَوْمَ الْخَمِيسِ!

الہی! امیر امت کے آغاز دن کے سفر میں (انفصوص) جمعرات کو برکت دے!

۳۶) الہی برکت کر:

## تشریح:

غرض یہ ہے کہ: انسان تازہ دم ہو جاتا ہے اگر صبح سویرے اٹھ کھڑا ہونو خیریت سے منزل پالینا ہے اور آپ کی خدا سے یہی دعا بھی ہے۔ اس لئے انشاء اللہ ضروری برکت ہوگی۔

كَادَ الْفَقْرُ أَنْ يَكُونَ كُفْرًا

قریب ہے کہ کفر ننگ دہی کا سبب بن جائے

۳۷) تنگ دستی!

## تشریح:

ایمان کمزور ہو تو لہذا اوقات انسان چند لغتوں کے عوض ایمان بھی بیچ دیتا ہے۔ اس لئے حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فتاحی سے پناہ مانگی ہے۔ بہر حال یہ امتحان بہت سخت امتحان ہے۔ اللہ اس میں کسی کو بھی نہ ڈالے، آمین!

السَّفَرُ قِطْعَةٌ مِنَ الْعَذَابِ!

سفر عذاب کا ایک ٹکڑا ہے!

۳۸ سفر عذاب ہے!

تشریح:

سفر کی مشکلات کا اندازہ وہی لوگ کر سکتے ہیں جن کو کبھی اس کا تجربہ ہوا ہے۔ بہر حال گھر سے نکل کر انسان ایک عجیب سی کسپرسری کے حوالے ہو جاتا ہے اور کچھ پتہ نہیں ہوتا کہ کیا کب پیش آجائے، اس لئے ہر جانے والے کو الرذاع کرتے وقت سب یہی کہتے ہیں "خدا حافظ!"

الْمَجَالِسُ بِالْأَمَانَةِ

مجلسیں امانت کے ساتھ ہوتی ہیں!

۳۹ مجلس کی آبرو!

تشریح:

اجتماع اور اجلاس کا محرک اگر ایمان داری نہیں، یا ایمان داری کے ساتھ اس میں حصہ نہیں لیا، یا اس سلسلہ کے معاملات کو مقدس امانت تصور نہیں کیا، تو یقین کیجئے اس کا حشر بھی صغیر

نشستوں و گفتگو بر غایتند  
... کے سوا کچھ نہیں نکلے گا، یا ہو سکتا ہے کہ بیٹے کے دینے ہی پڑ جائیں۔

خَيْرُ الزَّادِ التَّقْوَى

بہتر زاد راہ تقویٰ ہے!

۴۰ بہتر زاد راہ!

تشریح:

گھر سے نکلے مگر پہلے کچھ نہ ہو۔ اگر ہو تو مناسب نہ ہو تو سفر سفر بن سکتا ہے۔ اگر زندگی کے اس طویل سفر ہے جس میں کسی نے "تقویٰ" کی پڑی ہے پے ہاندھنی تو پھر امید ہے کہ خیر ہی گذرے گی۔

تقویٰ اس کلمے کا نام ہے جو خشیت الہی کی بنا پر دل میں پیدا ہوتا ہے اور قدم قدم پہنچنے کی پھونک کر رکھتا ہے کہ کہیں وہ خدا اور اس کے رسول کے منشا کے خلاف نہ اٹھنے پائے۔

«اللَّهُمَّ تَقَبَّلْهَا مِنِّي يَقْبُولُ حَسَنًا وَاجْعَلْهَا لِي ذَخْرًا إِنَّكَ رَؤُوفٌ رَحِيمٌ» - وصل وسلم

و بارک علی امام المتقین، آمین یا رب العالمین!